

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Сергеевой Эллы Александровны

на тему «Идеология в структуре противоборства информационных влияний

на социальную реальность», по специальности 5.7.7 «Социальная и

политическая философия», представленную на соискание учёной степени

кандидата философских наук

Актуальность темы исследования

Представленная диссертационная работа посвящена актуальной проблеме осмысления места идеологии в технологиях информационного воздействия на российское общество в общем поле механизмов социального влияния в условиях ценностного противоборства, определяющего динамику современного мира. Решение задач по консолидации нашего общества перед лицом новых вызовов и угроз делает поиск условий духовного единения общества особенно значимым. Исторический опыт идеологического влияния на характер общественных процессов в России весьма противоречив и требует нового прочтения. В этой связи, обращение автора диссертации к проблеме формирования и функционирования идеологии в процессах изменения современной социальной реальности представляется вполне обоснованным.

Актуальность выбранной темы определяется и тем, что последнее столетие стало периодом небывалой по охвату информационно-

технологической революции, последствия которой противоречивы в отношении статуса человека в системе социальной реальности, представлений о сущности общества, о природе и значимости знания и познавательной деятельности человека. Актуальные практики влияния человека на социальную реальность становятся всё более разнообразными, технологизированными и противоречивыми. Последствия информационно-технологической революции порождают новые глубокие противоречия и дилеммы современной социальной реальности. Их разрешение видится важным и перспективным направлением развития современной науки.

Научная новизна исследования

Все представленные к защите выводы Э.А. Сергеевой обладают достаточной научной новизной:

1. Выявлены социально-онтологические истоки и специфические формы влияния деятельности человека на социальную реальность, их связь с формами мышления и с соответствующими представлениями о механизмах влияния на общество, отражением которых являются идеологии; показано, что идеологии, действующие в формате широкой социально-политической консолидации, ведут своё происхождение из доиндустриального периода в индустриальный и сохраняют присутствие в современной социальной реальности информационного общества; идеологии этого формата действия определены понятием «общая идеология», таким образом, обосновано фундаментальное значение широкой социальной консолидирующей роли идеологии в общей системе механизмов влияния на социальную реальность.

2. В результате критического анализа философских представлений XX века о месте и роли человека в социальных механизмах влияния на современное общество выявлены основные противоборствующие платформенные философские системы, одна из которых определена как социально-антропологический детерминизм, а другая как социально-технократический конструктивизм; они построены на альтернативных

онтологических основаниях, но обе обладают потенциалом обеспечивать содержательный контент идеологической деятельности государств в формате общей идеологии; определены основные критерии значимости платформенной философской системы для перспективы идеологической деятельности в России.

3. Дан сопоставительный анализ проявлений общей идеологии в контексте информационного противостояния Запада и СССР в период «холодной войны», в контексте которого выявлены особенности связи общей идеологии государства с механизмами «мягкой силы»; в этом аспекте характеризуется проблема идеологического паритета и идеологического диспаритета Запада и СССР/России в поле глобального информационного противоборства, а также даётся уточнение актуальности проблемы отсутствия в России идеологии, осуществляющей общегосударственную консолидирующую функцию.

4. Раскрыто содержательно дополненное автором понятие «общая идеология государства», дано его определение, выявлены его связь с государственным суверенитетом, внутреннее структурное строение этого специфического формата идеологической деятельности, его значимость для интеграции общества внутри страны, для интеграционных процессов во внешнем политическом пространстве.

5. Обоснован вывод о том, что общая идеология действует в четырёх различных режимах влияния на общество (режимы «потребительского эмпиризма», «плутовства», «пропаганды», «партисипаторный»), представлены основания этой типологии (характер субъектности идеологической деятельности, характер её платформенной философии, характер интеграции отдельного человека в общество), особенности механизмов трансляции идеологически выверенного контента в массовую аудиторию, дана характеристика нескольких форматов дескриптивного анализа механизмов информационного влияния в современном обществе,

которые могут быть использованы для целостного исследования идеологической ситуации в России.

6. Обоснована возможность использования понятия «общая идеология государства» в качестве инструмента для исследования особенностей идеологической ситуации в России, рассмотрены особенности процессов деидеологизации и реидеологизации в России в формате общей идеологии, в контексте фактора государственного суверенитета определены основные характеристики состояния актуальной государственной идеологической деятельности в России в формате общей идеологии.

7. В результате применения понятия «общая идеология государства» для исследования идеологической ситуации в России обосновано значение формирования этого формата идеологической деятельности, определён приоритетный режим влияния общей идеологии на общество, диалектика участия государства и общества в действии общей идеологии в России, определены очертания приоритетной платформенной философии, которая сможет обеспечить содержательное наполнение и обновление контента общей идеологии государства в нашей стране.

Достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность результатов обусловлена соблюдением принципов научности в исследовании, выбранной авторитетной методологической и теоретической базой, глубиной проработки и аргументации основных аспектов работы на основе анализа весомого количества источников, включающих достижения отечественной и зарубежной научной мысли, идеи классиков философии и труды современных ученых, нормативно-правовые акты, результаты социологических исследований.

Результаты работы прошли достаточную апробацию на научно-практических конференциях различного уровня, в публикациях автора,

включая рецензируемые издания из списка ВАК. По теме диссертационного исследования опубликовано 18 научных трудов, в том числе 1 монография и 5 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и входящих в список РАНХиГС.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов

Полученные в ходе диссертационного исследования теоретические выводы способствуют развитию социально-философских знаний об особенностях современной социальной реальности, информационных аспектах ее бытия, роли идеологии в структуре противоборства информационных технологий влияния на современную социальную реальность.

Практическое значение результатов проведенного исследования видится в возможности их применения в образовательном процессе вузов нашей страны («Философия», «Политология», «Основы российской государственности», создание специализированных курсов), при решении практических вопросов, связанных с совершенствованием государственной политики в направлении формирования приоритетных основ общей идеологии в перспективе идеологического выбора России.

Замечания

1. Не достаточно, на наш взгляд, определено соотношение понятий «общая идеология» и «общая идеология государства», имеющих концептуальное значение для обоснования основных идей диссертационного исследования и вынесенных в авторских формулировках в положения для защиты (п.1 и п.4).

2. Не нашло в тексте исследования авторское обоснование «априорности ценностей» (с.22, 24, 25, 26 и др.), определяющих характер идеологии и идеологического противоборства в современном обществе.

3. Излишними видятся в положениях, выносимых на защиту следующие указания на результаты работы: «п. 7. На примере анализа посланий президента РФ Федеральному собранию РФ и ряда других нормативных документов раскрыто содержание процесса государственного участия в формировании и функционировании формата новой общей идеологии в России, логическим завершением которого является установление конституционного статуса государствообразующей идеи/ценности (понятие «брак»)), т.к. сами по себе не требуют защиты.

4. В библиографическом списке не указаны опубликованные работы соискателя по теме диссертационного исследования, что затрудняет определение уровня представленности результатов диссертационной работы в системе современного научного знания.

Вывод, общая оценка диссертации: диссертация Сергеевой Эллы Александровны «Идеология в структуре противоборства информационных влияний на социальную реальность» является целостной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для развития философской науки и практики. Автор убедительно аргументирует позицию, заключающуюся в определении социально значимого формата идеологии, как консолидирующего общество и государство механизма влияния на социальную реальность, действующего в ситуации глобального информационного противоборства, участником которого является Россия.

Представленная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени

доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Сергеева Элла Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 «Социальная и политическая философия».

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии,
социологии и психологии управления
Нижегородского института управления –
филиала РАНХиГС

 С.Л. Ивашевский

«10» марта 2025 г.

Нижегородский институт управления - филиал РАНХиГС ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
603950, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, просп. Гагарина, д. 46
Тел. 89107942419, dr.isl@yandex.ru

